

行业龙头“美吉姆”的财务报表显示

早教行业毛利率或超七成

◆导报记者 韩祖亦 济南报道

刚成为新手妈妈不久的济南市民薛芳日前颇为纠结——身边不少朋友为孩子报了早教班，培训机构介绍通过学习这些“美国课程”“英国课程”，孩子能“提前开发智力、锻炼能力”，但动辄过万的课程费用，真的值吗？

“孩子不到一岁半，我带着他试听了几家知名早教机构的课程。让孩子玩玩倒是挺好的，但算下来一节课200多元，这个收费

我不大能接受。早教行业的规范、指引，不知是否已经健全？”薛芳对经济导报记者表示。

事实上，近年来，早教行业正处于快速发展期，随着家长对早教的追捧和家庭财富的增加，越来越多的机构进入早教行业，并引发了资本的“狩猎”。

经济导报记者注意到，2018年，由解直锟实际控制的原“三垒股份”(002621)，收购天津美杰姆100%股权，交易作价高达33亿元。天津美杰姆，正是国内领先

的早教品牌企业，主要从事“美吉姆”品牌早教中心的直接经营和授权经营。2019年4月17日起，该上市公司更是直接启用“美吉姆”为新证券简称。

而正因为此，颇为神秘的早教机构财务数据，得以披露。

截至今年6月30日，中国大陆地区美吉姆全国签约中心数量为478家，遍布全国29个省(自治区、直辖市)，2018年底为434家。

今年上半年，天津美杰姆实现营业收入1.77亿元，营业利润达

到1.09亿元，净利润为9209.17万元。2018年，天津美杰姆实现营业收入3.62亿元，扣除非经常性损益后归属于母公司所有者的净利润1.91亿元，盈利能力非常可观。且2018-2020年，天津美杰姆业绩承诺分别为1.80亿元、2.38亿元及2.90亿元。

分产品看，上市公司美吉姆的“教育咨询”产品，毛利率达74.71%，比上年同期增长35.63%。“本报告期的营业收入和营业成本已包含天津美杰姆的经营数

据，因此服务业和教育咨询产品的收入占比及毛利率均有大幅提升。”对此，美吉姆表示。

不过，经济导报记者了解到，目前，国家对于早教行业多停留在鼓励发展层面，尚未对早教机构设立标准、监管责任落实等细化方面做出安排。而早教市场利润巨大，课程功能也已宣传得神乎其神，是不是只有为孩子报班了，才不会输在“起跑线”上？这笔高额消费值吗？还需要家长心中“一杆秤”。

11日起铁路实施全新运行图

省内高铁增开11对

导报讯(记者 吴淑娟)从中国铁路济南局集团有限公司获悉，10月11日零时起铁路实施新的列车运行图，济南局集团公司管内增开13.5对高峰线列车，烟台首开珠江三角地区高铁列车，济南至青岛、青岛至烟台、威海增开一站直达动车，济南至日照间运行时间大幅压缩。

10月12日至12月31日济南西至广州南G2058/5次、G2056/7次临时延长至烟台始发终到，烟台站开车时间为6:36分，当日21:01分到达广州南站，全程运行14小时25分，较普速列车节省21个小时。烟台至珠江三角地区旅客列车首次实现当日到达。

新图增开13.5对高峰线列车，其中省内11对。包括济南至烟台、威海间增开早、晚高峰时段高峰线动车组列车3.5对；济南至青岛间增开一站直达高峰线动车组列车2.5对，青岛至烟台、威海开行一站直达动车5对，运行时间均压缩两小时以内。

济南至日照间运行时间大幅压缩。济南西至日照西G6965次动车组列车始发开车时间由9:20分提前到8:12分，经济南站开车时间提前至8:33分，到达日照西站时间为11:33。济南至日照西运行时间压缩至3小时，运行时间缩短55分，大大方便了济南至日照沿海周边城市的商务旅游出行。

济南三大火车站中转换乘旅客列车增多。新图运行后，济南站、济南西站以及济南东站三大车站之间的贯通车次将进一步增加，济南站至济南西站间计划往返开行动车组列车90列，济南西站至济南东站间计划往返开行动车组列车50列，将大大方便济南市民“高铁公交”出行。调图后，济南西站办理动车组列车达362列，新增8列，济南东站办理动车组列车达155列，新增15列，济南西至青岛、威海、荣成方向新增多趟始发列车。

“济南国际友城商品展”即将举办

泉城打造“永不落幕的国际集市”

导报讯(记者 吴淑娟)从10日举行的济南市委市政府新闻发布会上获悉，10月15日至17日“济南国际友城商品展”将在大明湖超然楼广场举办。

据济南市外办副主任官俊卿介绍，“济南国际友城商品展”为山东省政府、中国人民对外友好协会将共同主办的山东国际友城合作发展大会配套活动之一。目前已有来自17个国家、地区的27个国际友好省州、城市和省内兄弟城市的相关企业、机构确认参展，济南拟将友城商品展打造成线上线下结合的“永不落幕的国际集市”。

济南国际友城商品展展区面积约4000平方米，规划搭建6×3米国际标准展位约40个，对德国、俄罗斯、澳大利亚、泰国、韩国等五个国家馆进行特装，展现不同的地域文化和异域风情。同时打造具有友城产业优势和文化特色的综合性国际物产平台，规划设置山东展馆，济南、济宁、威海、日照、菏泽共同参与，展现济南的省会优势与龙头作用，集全省之力，向世界讲述齐鲁故事。展会对市民全面开放，进行现场销售。展示及销售商品包括友城特色商品、化妆品、食品、工艺品、旅游产品、家居日用品、农产品等。

2019胡润百富榜发布 山东地区75人跻身

山东科创板企业家上榜



山东前4名上榜企业家：(从左至右)郑淑良之子张波、杜双华、宋作文、王清涛

◆导报记者 孙罗南 济南报道

10月10日，胡润研究院发布《2019胡润百富榜》，上榜门槛连续第7年保持20亿元。上榜企业家财富计算的截止日期为今年8月15日。

经济导报记者注意到，山东有75人上榜；若按企业家出生地计算，山东地区上榜62人。

值得一提的是，在今年的胡润榜单中，科创板贡献了22位上榜企业家，其中包括来自山东的企业家。

烟台是山东上榜企业家最多城市

根据胡润榜单，山东首富为魏桥创业郑淑良家族，在榜单中排名第34位。今年5月23日，魏桥集团创始人张士平逝世，享年73岁。多年来，魏桥在张士平的带领下，从一家小型油棉加工厂，发展成为纺织和铝业两个行业的巨头。郑淑良为张士平的夫人。

此外，日照钢铁的杜双华、南山集团的宋作文家族、中融新大的王清涛、信发铝电的张刚家族也进入了《2019胡润百富榜》前100名。其中，杜双华的排名上升了608名，位列榜单65位，财富增长567%至400亿元。

从城市分布来看，烟台有18人，是山东上榜企业家最多的城市，较去年增加1人。此外，上榜人数相对较多的还有青岛和东营，分别有14人、8人上榜。

苏宁易购推出第二波预约 12小时超7万人次下单

飞天茅台“预购”续集上演

继十一期间首轮飞天茅台酒预约、抢购结束后，苏宁易购于10月11日0时至17日18时发起了第二波预约活动。截至11日12时，已有超过7.29万人次进行了在线预约。

作为茅台首批电商服务商，苏宁易购于10月1日至7日进行53度500ml飞天茅台的首轮

放眼全国，根据胡润榜单，55岁的马云及其家族以2750亿元财富第三次成为中国首富；48岁的马化腾财富上涨200亿元，以2600亿元重返第二；61岁的许家印财富缩水400亿元，以2100亿元退居第三。

此外，来自17家科创板上市公司的22位股东登上今年的榜单，总财富达到1360亿元。平板检测设备企业华兴源创的陈文源、张茜夫妇以220亿元成为科创板首富，其次是锂电池设备制造商杭可科技的曹骥、曹政父子，财富180亿元。

在科创板上榜企业家中，烟台有2人上榜，他们均来自睿创微纳，也是榜单的“新面孔”。睿创微纳为首批科创板企业。

值得一提的是，济南此次登榜的是永锋集团的刘锋、林旭燕夫妇，他们也是该榜单的“新面孔”。

独角兽企业和科创板的财富新贵

胡润方面提到，1819位企业家财富超过20亿元，比去年1893人减少4%(74人)，这是胡润百富榜第一次连续两年人数下降。1136位企业家财富比去年缩水或没有变化，其中266位去年上榜的企业家今年落榜。

与此同时，仍有949位企业家财富增长，其中192张新面孔。21人相比去年新进前100，其中2人首次上榜，分别是公职类考试培训机构中公教育的鲁忠芳、李永新母子和新上市、

总部在美国硅谷的视频会议软件开发商Zoom49岁的袁征。

胡润表示，“这两年共400多位新人上榜。新兴行业的新生力不断崛起，特别是年轻企业家所引领的独角兽企业和瞪羚企业。今年，独角兽企业贡献了50多位上榜企业家，科创板也贡献了20多位上榜企业家。”

19人财富上千亿，比去年骤增7人，为历年最多；前50门槛比去年提高100亿元至520亿元，平均财富比去年上涨10%至98亿元，均为历年最高。

榜单显示，IT行业人数占比从去年10.3%增至11.7%，超越金融投资行业，成为上榜企业家的第二大财富来源。

制造业仍是上榜企业家最

主要财富来源，但人数占比从去年26.1%降至24.5%；房地产仍排第二，占比14.8%，基本与去年持平；金融投资排名第四，占比从11.6%略降至11.4%；医药仍排第五，从7.1%升至7.6%。

胡润表示，“比较有趣的是，今年大食品行业，以养猪的、做餐饮的和做酱油的为代表，都涨得很快。另一方面，制造业和房地产这些传统主业的份额在逐渐缩小。医药行业多年来保持稳步增长。教育培训行业呈现出一个有趣的发展轨迹，表现抢眼的从最初的英语培训，到补习，如今是职业培训和公务员培训。IT行业增长明显，主要是来自独角兽企业和科创板的财富新贵。”

2019胡润百富榜山东上榜前15名

排名	姓名	财富(亿元人民币)	公司	居住地
34	郑淑良家族	650	魏桥创业	滨州
65	杜双华	400	日照钢铁	日照
100	宋作文家族	300	南山集团	烟台
100	王清涛	300	中融新大	青岛
100	张刚家族	300	信发铝电	聊城
195	姜滨、胡双美夫妇	180	歌尔声学	潍坊
244	王希成家族	150	玲珑轮胎	烟台
266	尚吉永	140	万达控股	东营
291	叶成	130	岚桥工贸	日照
351	刘锋、林旭燕夫妇	110	永锋集团	济南
370	刘学景家族	105	新风祥集团	聊城
370	牛宜顺、牛腾父子	105	华勤集团	济宁
370	孙孟全家族	105	鲁花集团	烟台
398	李洪信	100	太阳纸业	济宁
398	王勇、王棣父子	100	西王集团	滨州

E 市场风标
Shi chang feng biao

山东出台特色农产品保险奖补政策

导报讯(记者 刘勇 通讯员 孔进 赵云亮)为贯彻落实中央和省省委省政府工作部署，充分调动各市县开展优势特色农产品保险积极性，近日山东省财政厅会同有关部门，研究印发了地方优势特色农产品保险以奖代补政策。

奖补重点向地方优势特色农产品倾斜，重点支持具有区域特色的优势农产品保险，范围涵盖特色粮经作物、特色园艺产品、特色畜产品、特色水产品等。持续加大省财政奖补支持力度，因地制宜实施精准奖补，按市县财政保费补贴总额的50%给予奖补；省财政直接管理县(市)按财政保费补贴总额的60%给予奖补。

全国医保系统明年有望“一码通”

导报讯 随着国家医疗保障局《关于印发医疗保障定点医疗机构等信息业务编码规则和方法的通知》的公布，标志着与广大公众看病就医密切相关的15项医保信息业务编码标准已全部完成。日前，国家医保局透露，到2020年，全国医保系统有望实现“一码通”。

信息业务编码标准是建立全国统一医保信息系统的基础和突破口。过去，我国一直未能形成统一的标准体系，各地医保工作中普遍存在标准不统一、数据不互认等问题，无法开展有效的大数据分析应用，难以适应新时代医疗保障治理工作的要求。(刘欢)

共享住宿市场迎来上市窗口期

导报讯 近日，全球共享短租鼻祖Airbnb(爱彼迎)“官宣”了上市计划，计划于2020年上市。而就在Airbnb加紧筹备上市的同时，途家、小猪短租等共享住宿平台也在今年早些时候透露出上市想法，似乎也在忙碌着迈出上市的步伐。如此看来，共享住宿市场进入了上市窗口期。

不过，在行业整合度提高的同时，共享住宿企业依然面临挑战。(关子辰)

7家电视企业因开机广告问题被约谈

导报讯 针对智能电视强行植入开机广告的问题，10日江苏省消保委结合智能电视开机广告消费调查情况，依法约谈海信、创维、夏普、长虹、小米、海尔、乐视7家电视企业，并提出履行售前告知开机广告、提供广告一键关闭功能等整改要求。(董雯)

哥哥服饰等5家企业羽绒服不合格



导报讯 广东省市场监督管理局日前发布通告，在对广州、深圳、东莞等7个地市60家企业生产的60批次羽绒服产品检查中发现，5家企业生产的5批次产品不合格。

具体涉事企业包括：东莞市伊可爱服装有限公司、广东哥哥时尚服饰研发有限公司、广州市朵以服饰有限公司、广州市果果服饰有限公司、东莞市欧点服饰有限公司。检出的不合格项目主要为“纤维含量”“羽绒含绒量”“绒子含量”“羽绒充绒量”。(刘璐)

不方便透露。

目前，苏宁易购53度500ml飞天茅台酒商品页面下已有3800多条评价，评论者多为10月8日至11日之间抢购成功的消费者。有消费者表示“难得抢到的茅台酒，留着过年喝。”也有人表示“抢购了两瓶好开心，希望以后活动多多。”(郭铁)

与活动的同一用户单笔订单限购2瓶，每个月限购2瓶。

截至10月7日18时首轮预约结束，已有36.67万人次预约购买53度500ml飞天茅台酒。不过，预约成功的消费者还要进行付款抢购的最终角逐。对于首轮抢购的具体成交量及会员增长人数，苏宁易购方面表示

预售，售价1499元。为防止刷单，苏宁易购出台了严格的限购规则，购买者需是2019年9月15日前成为正式Super会员或PP体育高级会员(年包)实名认证的用户，且在2019年1月1日-9月29日期间在苏宁易购线上有过1次购物记录(收货完成未退货)，单笔消费金额≥76元。参